织密关爱网 倾情护少年

-白城市人民检察院开展"法治进校园"系列活动

城市晚报白城讯 今年9月开学以来,白城市人民检察院以校园法治需求为导向,联合市妇联、市教育局等部门共同开展了以"提升法律素养,远离违法犯罪"为主题的"秋日开学季,法治进校园"系列活动,引导未成年人增强法律意识,提高安全防范能力。活动中,他们先后走进白城市实验幼儿园、白城市第十四中学、白城市毓才中学、洮北区明仁小学、洮北区铁路第二小学,为在校师生送去了一堂堂精彩的法治课,用法治力量守护未成年人健康成长。

在市实验幼儿园,检察官根据幼儿心理和认知的特点,开设法律小讲堂,利用趣味问答的方式,让小朋友们了解了什么是检察院、检察官、未检检察官和法律,普及了幼儿自护常识。通过开展体验小游戏活动,向小朋友们讲解了人身安全、交通安全、生活安全等知识,让小朋友们在学会遵守规则的同时更要学会避免成为受害者。

在市第十四中学,检察官化身网络安全官,针对青少年心理特点、用网习惯,告诫他们适度进行网络游戏、注意个人隐私保护等,结合网络安全视频,让学生们认识到网络安全的重要性。在反电信网络诈骗宣讲中,检察官介绍了新型电信网络诈骗

的形式及特点,以身边的真实案例给 学生讲解了各类容易上当的电信网 络诈骗陷阱,提高学生对电信诈骗的 防范章识

在市毓才中学、洮北区明仁小学,检察官以"理论讲解+观看视频+案例分析"的形式,围绕"什么是校园欺凌""校园欺凌的类型""校园欺凌有什么危害""如何应对校园欺凌"等方面,以发生在学生身边的各类案例为切入点,引导同学们在日常生活中要树立正确的人生观、价值观,明确法律底线和行为边界,增强自身法治观念,拒绝校园霸凌,远离校园暴力。同学们纷纷表示,宣讲令人受益匪浅,今后他们将认真学习法律、遵守法律、运用法律,既要在遇到校园欺凌的时候保护好自己,又要对校园欺凌说"不"。

在洮北区铁路第二小学,检察官 重点围绕"什么是有组织犯罪""什么 是黑恶势力组织""《反有组织犯罪 法》对未成年人的保护有哪些""反有 组织犯罪中未成年人需要承担哪些 相关的法律责任"等内容,进行了通 俗易懂的讲解,教育引导学生自觉抵 制有组织犯罪侵害,并告诫学生遇到 不法侵害时要及时向老师、家长以及 公安机关等求助,防止黑恶势力向校 同渗诱。

自9月以来,白城市人民检察院 "鹤小白法治宣讲团"讲师共进入5 所中小学、幼儿园开展了8场普法讲 座、座谈会,向在校师生发放"两法" 宣传册、强制报告制度读本500余 份,向校园赠送"未成年人普法系列 宣传册"60余套。讲师们以预防校 园欺凌、强化网络安全意识、幼儿自 护、《反有组织犯罪法》等专题,观看 社会热点新闻、讲述直实案例等方式 与学生们展开互动讨论,并结合法律 法规进行解读,深入浅出地对中小学 生进行预防违法犯罪和提高自我保 护的法治教育。诵讨与在校师生座 谈,在普及强化强制报告制度的同 时,明确了强制报告制度联系人制 度,督促校园积极与检察机关联动, 形成未成年人保护合力,推动强制报 告制度在校园"落地生根",为孩子撑 起一把"法治保护伞",让未成年人在 法治阳光下茁壮成长。

育人以法,润物无声。协助学校开展法治教育只是检察官作为学校法治副校长的工作之一,白城检察机关将继续延伸检察职能,持续关注未成年人教育、安全等问题,常态化开展"法治进校园"活动,为未成年人筑牢法治"安全墙",与其他相关职能部门携手共建平安校园。

记者 李彤君

洮南市福顺 镇现代农业产业 园地处洮儿河和 蛟流河中间,土壤 肥沃,气候适宜 2011年产业园引 讲"红颜九九"草 莓苗试种成功,经 过10多年的努力, 种植规模逐渐扩 2021 年 至 2023年,园区内产 值达521万元,净 利润320万元,带 动扶贫户192户, 277人脱贫

记者 李晓明 摄



百姓身边的"法律顾问"

城市晚报白城讯"在这里,法 律服务既周到又方便。"近日,在白 城市公共法律服务中心,正在等候 进行司法鉴定的张桂杰对这里的服 务十分满意。

"今年我女儿在学校不小心摔伤,经过司法鉴定后,最终同保险公司确定了理赔金额。"张桂杰介绍说,她经人推荐来到白城市公共法律服务中心寻求帮助。在工作人员的帮助下,顺利得到赔付的医疗费用,维护了自身权益。"现在寻求公共法律服务特别方便,节约了不少时间成本。"张桂杰说。

"以前,许多人不知道该去哪里了解司法鉴定的相关信息,现在全市的医院、商超、社区等人流密集区域都布置了'公共法律服务先锋岗',人们可以通过手机扫码、电话咨询等方式了解相关内容,极大方便了司法鉴定工作的开展。"完成鉴定工作后,吉林铭仁司法鉴定所鉴定人郭雷介绍了鉴定服务人驻白城市公共

法律服务中心的情况。"现在,每月通过'公共法律服务先锋岗'来中心寻求司法鉴定服务的大约有三四十例,真正将服务民生的举措落到了实处。"

郭雷所说的"公共法律服务先锋岗",就是遍布白城大街小巷的醒目彩色展板。生动有趣的漫画,展示了服务的内容和范围,热线电话和二维码为人们提供了便利的联系方式。

今年以来,白城市司法局持续深入推进公共法律服务第四级平台——"公共法律服务先锋岗"创建工作,全面发挥"公共法律服务云超市"服务优势。

"我们辖区内目前有22个'公共 法律服务先锋岗',极大方便了社区 基层工作的开展,既提升了基层矛 盾纠纷排查化解工作效率,也让辖 区居民掌握了更多的法律常识。"白 城市军民社区党委书记刘继珊介 绍,社区工作中常会遇到居民的法 律诉求,自从增设"公共法律服务先锋岗"后,居民们可以通过线上形式进行法律咨询。即使是工作时间之外,居民也可以通过电话进行法律外,居民也可以通过电话进行法律

咨询,了解法律问题。
"之前我和楼上的邻居产生矛盾,经过法律咨询后,和邻居达成和解。"居民张连祥讲述了他在"公共法律服务先锋岗"寻求法律咨询服务的经历。"通过律师的耐心细致讲解,我才发现原来责任划分和我想的不一样,以后再有纠纷问题,还是要来找律师咨询。"

"推进'公共法律服务先锋岗'建设,是我市司法行政系统法治护航高质量发展战略三年行动方案中民生服务的重要内容。"白城市司法局公共法律服务管理科科长于雷表示,市司法行政系统将对重点行业、重点人群开辟法律服务绿色通道,强化公共法律服务向最基层群众延伸,继续做好基层群众的"随身法律顾问"。如此刘巍

白城市司法局"三进三讲" 助力法治白城建设

城市晚报白城讯 近日,白城市司法局以新修订《行政复议法》即将实施为契机,开展"进企业、进社区、进机关""讲案例、讲法律、讲措施"的"三进三讲"普法活动。

普法进企业,促进企业 良性发展。先后深入吉林 百琦药业有限公司、安波 福电气系统有限公司白城 分公司、吉林道君药业股 份有限公司等企业调研走 访,了解企业经营状况及 实际需求。现场发放新修 订《行政复议法》等相关法 律宣传手册1500余份,发 放行政复议服务企业展板 10块,与企业签订行政复 议服务企业对接单11份 通过现场座谈,为企业负 责人及职工代表解难答 疑,掌握了企业目前亟需 解决的难题。

普法进社区,打通法律服务"最后一公里"。走进白城工业园区(新区)官银号街道办事处、城南街道草原社区,了解群众关心的问题。普法工作人员着重解读了行政复议法的制度优势,以及如何通过行政复议途径维护合法权益。发放普法宣传材料800余份,并建立了"有事儿勤沟通"联络机制,进一步培养基层法治力量。

普法进机关,提高行政机关依法行政能力。向市直机关发放宣传资料800余份新修订《行政复议法》宣传手册,手册逐项分析新法修订后的特点和亮点,对行政机关依法行政、规范文明执法起到促进作用,让行政机关充分认识到新法对法治白城建设的重要意义。

白司宣

通榆县向海蒙古族乡纪委 采取"三项措施"助力人居环境整治

城市晚报白城讯 连日来,通榆县向海蒙古族乡多方联动,以营造干净整洁的村庄环境为目标,聚焦整治难点,紧盯卫生死角,把人居环境治理工作放在突出位置,健全农村人居环境整治的长效机制,发挥群众的主体作用和自治作用,提高人居环境治理水平,让村居"旧貌"换"新颜"。

全民动员形成环境整治大格局。这个乡纪委多次督导各党支部,动员广大党员干部群众积极行动,组织各村党员、公益性岗位、网格员等力量,对照标准、合力攻坚,聚焦村内主干道路、连村路、背街小巷、房前屋后等重点区域,上足路两侧积存垃圾、路边杂草等,全方位解决垃圾治理、村貌等方面存在的问题。

广泛宣传营造环境整

治大氛围。各村党支部村委会,通过循环播放村内大喇叭、发微信宣传等多种方式,积极引导村民做到"不乱丢""不乱堆""勤打扫",使每个村民都参与到人居环境的治理工作中,切实改善村容村貌。

密集督导建立环境整 治责任机制。通过人居环 境整治工作微信群,确保各 级信息畅通,相关负责人每 天进村督查,利用手机随手 拍、随时发,第一时间反馈 问题、解决问题。充分发挥 村两委、网格员、保洁员的 作用,采取督查检查等多种 措施全面推进,对发现的问 题立即整改,确保辖区干净 整洁。截至目前,已完成对 全乡16个行政村的两轮检 查,共计发现问题215个,均 已整改完成,累计清理垃圾 3.4吨。

王旭明 陈宝林

用爱诠释文明真谛

----记白城市文明家庭周畅家庭

"一个和睦的家庭之所以和睦,总结出一条经验就是'真诚待人、和睦相处、互敬互爱'。"周畅说,家庭成员之间要有一个能相互理解、和睦相处的生活氛围,才能促进彼此的进步,构建出有礼有节、幸福快乐的家风。

由于丈夫工作繁忙,常常早出晚归,照顾家庭的重

任自然就落到了周畅肩上。对此,周畅总是以平和的心态去理解、支持和包容。不仅要做好单位的繁杂工作,而且把家中的大事小情也处理得井井有条,让丈夫和女儿有一个温暖、温馨的家。在赡养老人和养育孩子上,她凡事都与丈夫共同商议,互相配合,良好的家风成为了周围邻居学习的榜样。

周畅一家人在邻里间 也有着好人缘。在生活中, 他们用自己的热心和善良 感染着周围人,经常给予邻 居力所能及的帮助。此外, 他们还热衷于公益事业,每 当有需要他们的地方,都是 第一时间赶到。不仅为困 难群众捐款捐物,还经常利 用休息时间参加公益活动, 用实际行动带动更多家庭 向善向美。 记者 卷宁